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Në parim, abstrakti nuk duhet t’i tejkalojë 350 fjalë. Abstrakti së bashku me fjalët kyç assësi nuk duhet të jetë më i gjatë dhe më i shtrirë se një faqe.

Tema tashme e studijuar paraqitet përmes një abstrakti:me linjen teorike e cila e mbështet punimin. 

Qëllimin e problemit të studiuar dhe rëndësinë e  kërij studimi.

Po ashtu duhet të përmendet metodologjia e vënë në praktikë (sasiore, cilësore), detaje rreth mostrës, si dhe rezultatatet e dala nga studimi dhe një sqarim i shkurtër e konkluzioneve të arritura.
Fjalë kyçe: që përfaqësojnë punimin, duhet vënë ndërmjet tri deri pese fjalë kyçe.
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Lista e figurave
Në këtë faqe procedohet njësoj si në atë të përmbajtjes, sapo t’i kemi të listuara në TEKST, kryesisht,  në pjesën e metodologjisë dhe rezultateve, figurat e ndryshme, i emërtojmë të  gjitha dhe pastaj i rendisim.

I. HYRJE
Në hyrje bëhet një paraqitje e hollësishme e rëndësisë së problemit, që paraqet thelbin e hulumtimit dhe shpjegohen arsyet, që e kanë nxitur kandidatin/en për zgjedhjen e temës dhe të problemit të caktuar.
Në hyrje studenti duhet, përveç motiveve dhe rëndësisë që përmend për hulumtimin apo studimin në pyetje, të përshkruaj shkurtimisht përmbajtjen e temës në pika të shkurtëra në mënyrë që lexuesi të motivohet ta lexojë punimin në tërësi.

II. SHQYRTIMI I LITERATURËS
Në këtë pjesë kandidati bën një përshkrim të përgjithshëm të “fushës së studimit” dhe e vendos temën e studiuar në kuadër të saj. Këtu është e domosdoshme të paraqiten, krahasohen dhe vlerësohen teoritë më të rëndësishme, që lidhen me temën e propozuar. Rekomandohet të bëhet një përshkrim i përgjithshëm dhe i shtjelluar hollësisht i hulumtimeve përkatëse (libra, artikuj, raporte hulumtuese), që janë bërë prej autorëve të tjerë (vendorë dhe ndërkombëtarë), me përqendrim në gjetjet dhe përfundimet e tyre. Hulumtimet e kohëve të fundit (p.sh. të botuara gjatë këtij dhjetëvjeçari) duhet të vendosen në radhë të parë. Kandidati/ja duhet ta bëjë të qartë se çfarë dihet në fushën përkatëse (në lidhje me temën apo problemin që ka shtjelluar) dhe se çka nuk është trajtuar ende në mënyrë sistematike, apo cilat pyetje kanë mbetur pa përgjigje.
Një prej kërkesave kryesore të kësaj pjese është një përshkrim i perspektivës teorike. Në punën kërkimore gjithnjë fillohet prej të kuptuarit teorik, që e mbizotëron fushën e caktuar. Paradigmat dhe konceptet teorike të autorëve/shkencëtarëve të njohur, jo vetëm që ndikojnë në hulumtimin (e ardhshëm), por ato shërbejnë si fillesa të një studimi në lidhje me një ‘fushë’ të caktuar. 

Si rrjedhojë, kandidati/ja duhet të vendosë se cilën “rrymë teorike” e mbështet apo përcjell punimi, përmes paradigmave dhe koncepteve teorike, që janë të përafërta me problemin, që e ka parashtruar dhe që e mbështesin më së miri hulumtimin e tij/saj. Për të qenë më konkret: ky kapitull duhet të përfshijë një analizë të literaturës së përzgjedhur, për shembull, një paraqitje të ngjeshur të teorive/autorëve kryesorë dhe të monografive më të rëndësishme shkencore në lëmin e caktuar. Po ashtu, duhet të bëhet e qartë se pse këto teori janë të rëndësishme dhe të dobishme për hulumtimin e planifikuar.

Udhëzimet APA për CITIMIN në TEKST dhe se si duhen referuar, mund t’i shohim në vijim, pra, citimet mund të jenë parafrazime ose citim i drejtpërdrejt i një burimi nga puna e ndonjë autori tjetër.  Citimet zakonisht bëhen me emërtimet e autorëve, më mirë të themi, Mbiemri i autorit dhe viti i publikimit dhe vetëm kur citohet literalisht dhe drejtpërdrejt, atëherë vihet numri i faqes/faqeve. Shembujt e mëposhtëm të huazuar nga botimi i gjashtë i APA (APA, 2010). [Shih referencat bibliografike].
Citimi indirekt përmes citimit me kllapa, historikisht libraritë vlerësojnë lart lirinë intelektuale dhe sjelljen e konfidencialitetit (LaRue, 2007). 

Mirëpo, nëse citimi indirekt bëhet me autorin si pjesë të tregimit, atëherë mund të themi LaRue (2007) identifikoi lirinë intelektuale dhe sjelljen e konfidencialitetit si dy vlera kyçe,  të cilat janë mbajtur historikisht nga libraritë.

Citim i drejtpërdrejtë me kllapa: Darëin-i përdori metaforën e lisit jetësor “për të shprehur një formë tjetër të ndërlidhshmërisë gjenealogjike e jo ekologjike” (Gould & Brown, 1991, f. 14)   (Miftari, Cerjak, & Prenaj, 2021). 

Citim i drejtpërdrejtë me autorin si pjesë e tregimit:  Gould dhe Brown (1991) shpjeguan se Darëin-i përdori metaforën e lisit  jetësor “për të shprehur një formë tjetër të ndërlidhshmërisë gjenealogjike e jo ekologjike” (f. 14).

Brenda tekstit mund edhe të citojmë burime dytësore. Janë ato burime, të cilat ne i citojmë nga një punim tjetër tërthorazi, të cilin e lexojmë dhe hasim në një citim që mund të na interesojë. Pra, në këto raste duhet të përmenden të dyja burimet edhe i pari edhe dytësori. Në shembullin në vijim, studimi i Seidenberg dhe McClelland është përmendur në artikullin e Coltheart, Curtis, Atkins, & Haller. Pra citohet si: studimi i Seidenberg dhe McClelland-it (siç citohet në Coltheart, Curtis, Atkins, & Haller, 1993) i paraqiti botës një vizion të shkurtër të procesimit të fjalëve.
Pastaj në fund, në faqen e referencave bibliografike, duhet të citohet burimi dytësor, i cili është lexuar nga ju, e jo ai studimi origjinal, shih shembullin në vijim.

Coltheart, M., Curtis, B., Atkins, P., & Haller, M. (1993). Models of reading aloud: Dual-route and parallel-distributedprocessing approaches. Psychological Review, 100, 589-608  (Ismajli & Prenaj, 2019). 
III. QËLLIMI I HULUMTIMIT
Kah fundi i HYRJES, duke pasur kornizën e qartë teorike mbi të cilët ndërtohet studimi, duhet të flasim për qëllimin konkret të studimit. 

Qëllimi i hulumtimit duhet të përkufizohet qartë, saktë dhe mirë. Qëllimet e hulumtimit duhet të jenë të harmonizuara me problemin apo çështjen, që është studiuar. Parashtrimi i problemit dhe relevanca e tij duhet të jetë e lidhur në kuptim me perspektivën teorike, por edhe me pyetjen e hulumtimit, hipotezat dhe metodat e parashikuara të kërkimit. 

Lidhur me qëllimin apo qëllimet e punimit, duhet të specifikohen qartë pyetjet e hulumtimit/ apo hipotezat e tij. 
IV. METODOLOGJIA
Shumica e temave të diplomave në studimet themelore mbështeten më pak në metodologjitë kërkimore sfiduese. Në këtë rast, pyetjet më të shpeshta janë, p.sh. “sa prej asaj?” dhe me “çfarë cilësie?” Para së gjithash kandidati duhet ta përkufizojë llojin e qasjes hulumtuese për problemin e zgjedhur.
V. REZULTATET DHE DISKUTIMET
Në këtë seksion, duhet të shpjegohet mënyra dhe/apo programi, që është përdorur për analizë të të dhënave. Nëse të dhënat janë sasiore (kuantitative), mund të bëhen analiza të ndryshme, si për shembull, analiza e të dhënave u realizua përmes programit Exel ose programeve tjera statistikore, përmes një analize të krahasimit të mesatareve të pikëve në testet e matematikës  të djemve dhe vajzave 
Vriabla e varur në këtë rast janë pikët e testeve të matematikës ndërsa variabla e pavarur është gjinia. Këto analiza duhet të paraqiten me grafikë ose tabela. (shih shembullin më poshtë)
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Grafiku 1:
Burimi: 
Tabela 1. Shpërndarja e mostrës sipas nivelit shkollor dhe gjinisë
	 
	 
	Gjinia

	Nivel shkollor
	Gjithsej
	Femërore
	Mashkullore

	Klasa e 1rë
	22
	8
	14

	Klasa e 2të
	22
	8
	14

	Klasa e 5të
	23
	11
	12

	 
	67
	27
	40


Burimi:
Një çështje shumë më rëndësi, brenda seksionit të analizës së të dhënave dhe të  rezultateve, është qartësimi i faktit, se nuk është e nevojshme të paraqiten të gjitha rezultatet nga të dhënat në tabela dhe figura, e madje shpesh hasim në të dyja versionet për të dhënat e njëjta. 

Studenti duhet të jetë në gjendje të nxjerrë nga të dhënat e tij, vetëm rezultatet më përfaqësuese të studimit dhe t’i bëjë të dukshme për lexuesin në formën që konsideron më të mirë, tabelë apo figurë dhe pastaj të shpjegojë se çfarë përfaqësojnë ato të dhëna/rezultate shumë shkurtimisht. Sipas nevojës, rezultatet më të detajuara mund të vendosen në shtojcat përkatëse. Është me rëndësi që, gjatë paraqitjes së rezultateve, të kthehemi tek qëllimi dhe tek pyetjet kërkimore për të bërë lidhjen logjike me to.  
VI. KONKLUDIMET (Perfundim dhe rekomandime)
Krejt në fund, procedohet me disa paragrafë, të cilët janë konkluzioni përfundimtar i punimit dhe nëse ka kufizime studimi, të përmenden. Është me rëndësi të ikim nga dhënia e një liste rekomandimesh për grupe të synuara, por të elaborohet në mënyrë narrative konkludimi që është arritur në lidhje me qëllimin dhe pyetjet kërkimore dhe hipotezat që janë ngritur në fillim të studimit. Këtu do të duhej të lexohej qartë kontributi shkencor i studimit. 

Për konkludimet ose përfundimet e nxjerra, mund të jepen rekomandime përkatëse për palët  e interesit.
Referencat dhe citimet duhet të bëhen sipas standardit të APA-s (American Psychological Association). Në referenca bibliografike futen vetëm burimet që janë cituar diku në tekst dhe jo materialet që janë shfrytëzuar për lexim të përgjithshëm. Ja disa shembuj të huazuar nga botimi i 6të i APA-s për format e citimit. 
Literatura/referencat
 (mbiemri dhe emri i autorit, viti i botimit, titulli i librit, vendi i botimit dhe botuesi):

Një autor

Alexie, S. (1992). The business of fancydancing: Stories and poems.Brooklyn, NY: Hang Loose Press.


Autorësi e përbashkët dhe i publikuar nga një botues

Association. (1994). Diagnostic and statisticalmanual of mental disorders (4th ed.). Washington, DC: Author.

Autor anonim

Dorland’s illustrated medical dictionary (31st ed.). (2007). Philadelphia,PA: Saunders.

Kapitull  libri

Booth-LaForce, C., & Kerns, K. A. (2009). Child-parent attachmentrelationships, peer relationships, and peer-group functioning. InK. H. Rubin, W. M. Bukoëski, & B. Laursen (Eds.), Handbook of peerinteractions, relationships, and groups (pp. 490-507). Neë York,NY: Guilford Press.

Document nga ERIC

Shyyan, V., Thurloë, M., & Liu, K. (2005). Student perceptions of instructional strategies: Voices of English language learners with disabilities. Minneapolis, MN: National Center on EducationalOutcomes, University of Minnesota. Retrieved from the ERICdatabase.(ED495903)
Referenca për Revista Shkencore dhe gazeta në versionin e printuar

Një autor 

Ëilliams, J. H. (2008). Employee engagement: Improving participation insafety. Professional Safety, 53(12), 40-45.

Nga dy deri në shtatë autorë [rendit të gjithë autorët] / grup autorësh 

Keller, T. E., Cusick, G. R., & Courtney, M. E. (2007). Approaching thetransition to adulthood: Distinctive profiles of adolescents agingout of the child welfare system. Social Services Review, 81, 453-484.

Tetë apo më shumë autorë [rendit gjashtë autorët e parë, … dhe autorin e fundit]/ grup autorësh

Wolchik, S. A., West, S. G., Sandler, I. N., Tein, J.-Y., Coatsworth, D.,Lengua, L.,...Griffin, W. A. (2000). An experimental evaluation oftheory-based mother and mother-child programs for children ofdivorce. Journal of Consulting and Clinical Psychology, 68, 843-856.

Revistë javore 

Mathews, J., Berrett, D., & Brillman, D. (2005, May 16). Other winningequations. Newsweek, 1
45(20), 58-59.

Artikull i gazetarisë pa autorë dhe renditje të çrregullt

Generic Prozac debuts. (2001, August 3). The Washington Post, pp. E1, E4.
Artikuj të marrë nga burime on-line 

Senior, B., & Swailes, S. (2007). Inside management teams: Developing a teamwork survey instrument. British Journal of Management, 18, 138- 153. doi:10.1111/j.1467- 551.2006.00507.x

Artikull nga një revistë on-line

Lodewijkx, H. F. M. (2001, May 23). Individual-group continuity incooperation and competition under varying communication conditions.Current Issues in Social Psychology, 6(12), 166-182. Nxjerrë nga  http://www.uiowa.edu/~grpproc/crisp/crisp.6.12.htm dhe data se kur është marrë (26.07.2015)

Raporte on-line nga organizata joqeveritare

Kenney, G. M., Cook, A., & Pelletier, J. (2009). Prospects for reducinguninsured rates among children: How much can premium assistanceprograms help? Retrieved from Urban Institute website: http://www.urban.org/url.cfm?ID=411823
Raporte on-line pa autorë të identifikuar apo edhe pa datë 

GVU's 10th WWW user survey. (n.d.). Retrieved from http://www.cc.gatech.edu/user_surveys/survey-1998-10/4

Web Site/ Web faqe me citim në kllapa 

Për ta cituar një Web faqe të tërën (dhe jo një dokument të veçantë brenda saj), mjafton të vendosim URL-në e webit në tekst.

Sikur ne master (modeli)

SHTOJCA A: Titulli i SHTOJCëS/SHTOJCAVE

Vendosni anekset këtu.  Anekset janë të radhitura me shkronja e jo me numra. Nëse keni vetëm një aneks, atëherë titulli nuk përmban ndonjë shkronjë,  shkruhet vetëm Aneks dhe titulli i tij.

Anekset duhet t’i përmbahen specifikave të margjinave si edhe i tërë teksti i punimit. Materialet e  fotokopjuara, apo të printuara duhet t’i përshtaten margjinave të faqes.

Në qoftë se gjëja e vetme në një aneks është një tabelë, atëherë titulli i tabelës shërben si titull edhe i aneksit.

Në qoftë se në aneks përfshihet ndonjë material i para-publikuar ose jo-publikuar,  i cili nuk është në zotërim publik, atëherë duhet të përfshihet në të edhe leja për përdorim dhe publikim të tij. 
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